

南京市人民检察院反贪系列案件报道之五

“过节不表示表示,她肯定记得”

分管企业70多次“进贡”40多万,民爆船舶处副处长获刑7年

在江苏民爆行业内,流传着这样一句话,“过节了就要向庄处长表示一下,不管送多少都要去送,你去了庄处长不一定能记住,但是你不给庄处长一定会记住的”。庄处长,就是原江苏省某部门民爆船舶处(以下简称民爆船舶处)副处长庄爱萍。2004年,庄爱萍通过竞争上岗当上了民爆船舶处的副处长,分管全省民爆行业短短几年时间,她就疯狂受贿70余次,每次都是数千元至数万元,受贿总金额达到41万余元。去年10月22日,庄爱萍被南京市中级人民法院以受贿罪判处有期徒刑7年,没收财产10万元。

□通讯员 雒呈瑞 钱瑞振 快报记者 陶维洲

处长受贿,副处长更疯狂

去年3月,一封关于江苏省民爆船舶处处长毛某(另案处理)的举报信由江苏省检察院逐级下到了南京市溧水县检察院。

在认真调查后,溧水县检察院反贪局办案人员决定从省内一家民爆企业入手来侦破。当办案人员找到这家企业时,负责人反映了毛某向其家贿的事实,并且说整个行业行贿非常普遍。谈话中,他还提到2004年毛某要求自己给民爆船舶处副处长庄爱萍处理一笔4万元医疗费。就这样,庄爱萍第一次走进办案人员视线。

随后,办案人员在向另一家企业负责人了解情况过程中,该负责人开玩笑说,“到民爆船舶处办事,找毛处长还不如找分管副处长庄爱萍”。办案人员判断,庄爱萍很可能存在重大问题。

经过大量调查取证,办案人

员掌握了庄爱萍于2005年收受某企业负责人10余万贿赂的情况。且有人反映,“每年春节、端午、中秋我们全省民爆企业都要向庄处长表示一下,不管送多少都要去送,你去了庄处长不一定能记住,但是你不给庄处长一定会记住的。”

溧水县检察院以庄爱萍涉嫌职务犯罪立案。2010年3月24日,庄爱萍在成都开会乘机返回南京时,办案人员采取了行动。当庄爱萍刚刚踏出南京机场,守候已久的办案人员便将她带走了。

她认为收钱理所当然

庄爱萍面对办案人员的讯问始终避重就轻,除了承认收过企业送的土特产、购物卡以及烟酒等礼物外,谈的更多的是自己对全省民爆企业所做的贡献。

庄爱萍认为,民爆行业主要是生产、销售用于开山、采矿、修建路桥等方面的炸药、导火索、雷

管等,属于高危行业。对这些企业进行监管,自己就像每天扛着“炸药包”行走,特别担心这些企业出差错,整日提心吊胆,因此在工作上不敢有半点放松。她认为自己给企业做了很大贡献,各个企业与自己关系很好,他们出于感激逢年过节送些礼品也很正常。

检察官介绍,江苏省民爆行业的产销量每年约4万吨,生产企业都想把自己的计划多安排一些,从而提高利润,因此生产能力的增减、销售计划的调整都直接影响到企业的生存、发展。而庄爱萍就掌握着给各企业分配生产计划配额、安全检查等权力。可以说,庄爱萍掌握着全省民爆企业的命脉,她也正是利用手中的权力向这些企业伸出了索贿的“黑手”。

企业没送钱,被停产、整改

办案人员在对多家民爆企业负责人进行调查时发现,他们面对这样一个掌握自己企业生存发展的行业管理部门领导都有点“诚惶诚恐”,每逢年节或者检查工作就主动上门送钱送物。庄爱萍对于收受财物逐渐习以为常,如果有谁不送,她反而不习惯,就会找点事来,让这个人吃吃苦头。

2008年年底,庄爱萍到一家民爆销售企业检查,由于“接待工作”没有做好,她在检查过程中找了很多毛病出来,不仅要求该公

司停产、整改,还致使该公司在全年考核中倒数第一。在该公司办理2009年销售许可证时,庄爱萍还给予特殊“照顾”,迟迟不肯发放许可证。最终,该公司“乖乖”送上了一万元,问题才得以解决。

庄爱萍的这一举动很快便在民爆行业内传开了,许多企业负责人吓坏了,为了得到庄的照顾、避免自己被“穿小鞋”,每到春节、端午、中秋等传统节日,他们都要动辄几千、上万地给庄爱萍送钱,而庄也都一一笑纳,从不拒绝。

觉得心里藏着“炸药包”

“自从当上副处长以来,工作压力非常大,思想压力也非常大,几年来收了企业那么多钱总感觉忐忑,担心会出事,因此心里面藏着一个‘炸药包’。现在把问题讲出来,不管以后怎么处理,总算心里踏实了。”庄爱萍在交代了犯罪

行为后,曾这样感慨。

“庄爱萍告诉我们,以前她做统计工作时,连一盒茶叶都没人送,逢年过节看见别人大包小包地拎东西,心里很不是滋味。后来手中有钱了,送钱、送东西的人就多了起来,她觉得只要不收人家送的大笔现金,一两万是不会出问题的。”办案人员说,也许正是基于这样的认识,庄爱萍对于企业送给她的钱来者不拒。

2010年10月22日,经法院审理查明,被告人庄爱萍利用担任江苏省民爆船舶处副处长的职务便利,先后70余次收受江苏省民爆行业有关企业贿赂的财物,共计人民币416000元。鉴于被告人庄爱萍交代了多起办案人员没有掌握的受贿事实,属于自首行为,南京市中级人民法院以受贿罪判处其有期徒刑7年,没收财产10万元。庄爱萍当庭认罪,并未上诉。

某公司给庄爱萍送礼的清单

2005年 春节、中秋,分别送了5000元;
2006年 春节、中秋,分别送了5000元;
2007年 春节送了10000元,中秋送了5000元;
2008年 春节送了10000元,中秋节送了5000元,12月全省订货会期间又送了10000元;
2009年 春节送10000元,7月份召开的下半年订货会期间送了10000元,中秋5000元,12月召开行业工作会议时5000元;
2010年 春节送了10000元。



格力1赫兹 2012 一路领先

贺 格力空调连续16年空调行业销售冠军 格力荣获科技进步一等奖

领先是一种姿态,更是一种习惯
格力一直坚持技术创新,自主研发国际领先1赫兹变频技术
让科技力量成就幸福新动力,节能舒适1路领先

- 荣誉领先: 世界名牌, 国家名牌战略至高荣誉
- 权威认证: 国家权威机构中国轻工业协会评定为科技进步一等奖
- 实力领先: 1赫兹变频技术, 国际领先
- 品质领先: 格力变频空调, 一年免费包修



1赫兹 好变频
最低功率只需45瓦



1赫兹: 全球首家100%变频空调, 变频压缩机
变频电机, 变频风扇电机, 变频变频器
一年免费包修: 自2012年1月1日起, 格力变频
空调有质保空调, 且产品本身质保10年, 在一年
内免费包修。



20年一次的大机遇

12/17-1/3 格力20周年庆 | 疯抢季 全省惠

1赫兹 好变频 一步到位选格力